



## О ПРОВЕДЕНИИ ЧТЕНИЙ К 95-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ ДОКТОРА ГЕОГРАФИЧЕСКИХ НАУК, ПРОФЕССОРА В.А. ЖУЧКЕВИЧА

10 марта 2011 г. географическим факультетом БГУ совместно с Общественным объединением «Белорусское географическое общество» проведены чтения, посвященные 95-летию со дня рождения ученого, педагога и общественного деятеля, доктора географических наук, профессора **Вадима Андреевича Жучкевича** (19.11.1915–28.02.1985).

В заседании приняли участие 32 специалиста из 5 организаций Беларуси – Белорусского государственного университета (географический, исторический и гуманитарный факультеты), Брестского государственного университета им. А.С. Пушкина, Белорусского государственного педагогического университета им. Максима Танка, Белорусского государственного экономического университета, Государственного центра картографо-геодезических материалов и данных. Среди почетных гостей была дочь В.А. Жучкевича – Вероника Вадимовна Жучкевич.

В своем вступительном слове организатор чтений декан географического факультета профессор И.И. Пирожник высоко оценил разностороннюю деятельность В.А. Жучкевича на факультете и отметил, что именно им в конце 1960-х – начале 1970-х гг. в компьютерном классе главного корпуса БГУ было организовано первое тестирование студентов географического факультета на машине «Ласточка». Присутствовавшие заслушали 14 выступлений-воспоминаний о жизни и деятельности В.А. Жучкевича и научных докладов молодых ученых по топонимике – спецдисциплине, которую В.А. Жучкевич в Беларуси развил в самостоятельное научное направление. Его последователями в БГУ затем стали кандидат географических наук, профессор Г.Я. Рылюк и кандидат географических наук, доцент С.Н. Басик.

Выступавшие осветили этапы жизни и педагогической деятельности В.А. Жучкевича (З.Я. Андриевская, М.В. Лавринович), подготовки научных кадров через ас-

пирантуру (Р.И. Овчинникова), роль Белорусского географического общества в становлении и развитии научной школы по топонимике в Беларуси (В.С. Аношко, А.Н. Баско, О.А. Яновский, И.И. Сацукевич), методики и приемы преподавания географии студентам геофака БГУ (Я.К. Еловичева). Особое внимание привлекло выступление дочери В.А. Жучкевича, которая поделилась воспоминаниями об отце.

Современное развитие топонимики в регионе осветили молодые ученые: по проблемам распространения гелионимов в Полесье – П.В. Жумарь, гидроойконимов в Брестской области – О.В. Токарчук, определения этимологии комонимов Пинского района – М.В. Щербакова, грамматики топонима – О.И. Копач, работы с топонимами Беларуси в школьном курсе географии – Р.Г. Федоринчик, распространения белорусских географических названий на мировой карте – В.В. Махнач. Выступления показали, что топонимическое научное направление в нашей стране продолжает развиваться, начиная с краеведения в школе, работы в вузах (написание курсовых работ и дипломных проектов), и далее – в научных публикациях и диссертациях.

В рамках чтений была организована учебно-методическая выставка учебников, учебных пособий и научных работ В.А. Жучкевича, изданы программа конференции и доклады выступавших, в которых освещены основные вехи жизни и деятельности ученого, а также опубликован библиографический указатель его печатных работ. Большой интерес вызвала мультимедийная презентация персональных фотографий В.А. Жучкевича, а также его снимков совместно с коллегами и студентами в разные годы жизни.

*Я.К. Еловичева,*  
доктор географических наук, профессор,  
заведующая кафедрой физической географии мира  
и образовательных технологий